
 

 

Kommasetzung 4  LÖSUNG 
(Für mehr Nachhaltigkeit: Vergleicht die Lösungen am Bildschirm und druckt diese nicht aus.) 
 

Relativsatz 

 
Ergänze jeden Hauptsatz sinnvoll mit einem der Nebensätze. Setze die Kommas und 

Unterstreiche jeweils das Relativpronomen, das den Nebensatz einleitet. 
 

 

 

 

 
 
 
 

 
Die Kannenpflanze ist eine fleischfressende Pflanze, die kannenförmige Fallen ausbildet. 

 

Nektarausscheidungen locken Insekten oder Spinnen zum Kannenrand, der mit 

speziellen Flügelleisten besetzt ist. 
 

Diese leiten die Insekten weiter zum Inneren, aus dem es kein Entkommen gibt. 
 

An den glatten Wänden rutschen die Gefangenen immer wieder ab, die sich schließlich 

ihrem Schicksal ergeben müssen. 
 

Am Boden der Kanne befindet sich eine stark saure Verdauungsflüssigkeit, in der die 

Beute innerhalb weniger Tage zersetzt wird. 
 

Ein Deckel schützt die Kanne vor Regenwasser, das die Beute aus der Kanne 

herausspülen oder den Verdauungssaft verdünnen könnte. 

Merke: 
Ein Relativsatz ist ein Nebensatz, der mit einem Relativpronomen beginnt, das sich auf 
ein Bezugswort (Nomen) im Hauptsatz bezieht. Dem Relativpronomen kann auch eine 
Präposition vorangestellt sein. Der Relativsatz wird immer mit einem Komma vom 
übergeordneten Satz abgetrennt.  
 Bsp.: Welche Ideen habt ihr für unseren Ausflug, der Ende des Monats stattfindet? 
  Wir könnten in den Tierpark fahren, in dem wir letztes Jahr waren! 

die kannenförmige Fallen ausbildet. der mit speziellen Flügelleisten besetzt ist. 

in der die Beute innerhalb weniger Tage zersetzt wird. 

die sich schließlich ihrem Schicksal ergeben müssen. aus dem es kein Entkommen gibt. 

das die Beute aus der Kanne herausspülen oder den Verdauungssaft verdünnen könnte. 


